

匈牙利共黨及其第十二次代表大會

畢英賢

今年三月二十四至二十七日，「匈牙利社會主義工人黨」（即共產黨）舉行了第十二次代表大會，與會代表計七百六十四人；來自共黨國家及歐洲各國共黨的代表團共有三十五個。大會由匈共第一書記卡達爾（János Kádár）提出總結報告，通過關於黨務及黨在「建設匈牙利已發達社會主義社會」中具體任務的議案，選出了中央委員會及中央檢查委員會。匈牙利共產黨是匈牙利唯一的政黨，在理論上，黨代表大會是該黨最高權力機關，也是檢討既往，策劃未來的關鍵時刻。匈共執政已歷三十五年，本文擬藉此檢視共黨統治下匈牙利的今昔。

匈共政權產生的歷史背景

匈牙利地處中央歐洲，是個內陸國家，現有面積九萬三千多平方公里，與蘇聯直接為鄰，現有人口一千多萬人。匈牙利第九世紀立國，十七世紀末被奧地利赫勒斯堡（Hapsburg）征服，一八六七年獲得獨立，與奧地利合稱奧匈帝國，以奧皇為共同君主，除軍事、外交及部份財政須與奧國政府共同處理外，匈牙利政府有權處理一切其他事務。

在第一次世界大戰中，奧匈帝國失敗，一九一八年十一月簽訂停戰協定，匈牙利宣佈為共和國。一九一九年三月，匈牙利共產黨及社會主義黨組成聯合政府，號稱「匈牙利蘇維埃共和國」，由共黨領袖貝拉·康（Bela Kun）控制新政府。共黨政府僅僅維持了數個月，主要原因是貝拉·康對外無能抵抗羅馬尼亞的入侵，對內不獲人民的支持。當年底，霍狄（N. Hortly）執政，其統治維持了二十五年。一九二〇年，匈牙利與同盟國家簽結特里昂農（Trianon）條約，此為結束第一次世界大戰的條約之一，匈牙利因之失去了三分之二的領土，被捷克、羅馬尼亞、南斯拉夫及奧地利瓜分。

三十年代內，納粹德國興起，對匈牙利具有深遠影響。希特勒承諾，協助匈牙利收復失地。一九三八年起，希特勒讓匈牙利取得捷克、羅馬尼亞及南斯拉夫的部份領土，匈牙利則協助德國進攻南斯拉夫，因而加入了軸心國家。一九四三年，納粹德國認

爲匈牙利不可靠，於次年三月，進兵佔領全匈，監禁霍狄，另組納粹政府。當年底，蘇聯軍隊進佔匈牙利，一九四五年元月匈牙利與同盟國家簽訂停戰協定，放棄一九三八年以後所取得的領土。

一九四五年十一月，匈牙利舉行選舉，次年初成立共和國，組成聯合政府。聯合政府包含小耕農黨、社會民主黨、共產黨及農民黨。在選舉中，小耕農黨贏得多數，但是由於駐匈蘇軍的協助，共產黨逐漸控制了政府。一九四七年再度選舉，匈牙利共產黨亦未贏得多數，但當時匈共已掌握政府中各重要職位，逐漸擴大控制，遍及全國。在兩年內，匈共清除了一切反對黨派，於一九四九年頒布了蘇聯式的憲法。匈共第一書記拉科希（M. Rakosi）成爲匈牙利政府的首長。匈牙利的赤化於是完成。

匈共活動簡史

匈牙利共產黨現稱匈牙利社會主義工人黨（Magyar Szocialista Munkárpárt）。創始於一九一八年十一月二十四日，貝拉·康爲其創始人之一。一九一九年與社會主義黨共組匈牙利社會主義共和國，推行極端的社會改造，不久即被推翻；匈共轉入地下活動。

一九二五年八月，匈共在維也納舉行第一次代表大會，總結籌組非法黨的進展，檢討黨內派系鬭爭，確定黨的任務，制訂黨章，選舉中央委員。爲了進行合法活動，匈共另組成「匈牙利社會主義工人黨」，該黨（一九二五——二八年）在匈共導演下領導國內工人與左派分子的鬭爭活動。一九三〇年二月召開第二次代表大會，通過「黨的新任務」決議。

在第二次世界大戰期間，匈共從事反抗納粹德國活動。一九四四年，由匈共策動組成匈牙利反法西斯陣線；當年十二月在狄布萊參（Debrecen）地方組織臨時聯合政府。一九四六年召開第三次代表大會，通過新黨章，確立建設匈牙利「人民民主」的基本任務，提出六年復興與發展計劃，在一九四六至一九四九年間推行工業、銀行及運輸等國有化。

一九四八年六月，匈牙利共產黨兼併社會民主黨，改稱「匈牙利勞動黨」，召開第一次代表大會，決定以建設匈牙利社會主義社會爲其宗旨。一九五〇年，開始推行第一個國民經濟發展五年計劃。在勞動黨第二次代表大會（一九五一年二月）上，通過修改五年計劃的建議，該決議導致爾後的經濟發展不平衡與人民的反對。勞動黨（匈共）在第三次代表大會（一九五四年五月）上曾揭露了這些錯誤，但在實際所作的更正無補於事實，終於演成了一九五六年十月的人民反抗事件。

匈牙利人民反抗事件在蘇軍的鎮壓下終告平息，卡達爾接掌匈共領導權。他首先改組黨組織，更名爲「匈牙利社會主義工人黨」（今名），於一九五七年六月在布達佩斯召開全國黨務會議，討論政治情況與黨的任務，嚴責修正主義、教條主義及宗派主

義觀點，選出新領導機關。

一九五九年十一月與十二月間，匈共召開第七次代表大會（按「匈牙利共產黨」、「匈牙利勞動黨」時期歷次代表大會合併計算）。大會聽取中央的總結報告，批准第二個國民經濟發展五年計劃（一九六一——六五），修改黨章。第八次代表大會（一九六二年十一月）認定，匈牙利的社會主義社會基礎業已奠定，已形成城市與鄉村間的統一社會主義生產關係。大會通過了新黨章。

一九六六年十一月與十二月間，匈共召開第九次代表大會，確定全面建設社會主義社會的黨路線，制定建設社會主義階段任務。此一階段最重要的任務是制定並從一九六八年元月一日起實行的國民經濟管理的改革計劃，改革的目的在加強與完善社會主義規劃體系、提高生產效率、改善對生產力的利用。大會並修改黨章，取消候補黨員制度，撤銷黨的監察委員會。

第十次代表大會（一九七〇年十一月）再肯定黨的總路線的不可動搖性，並宣佈「在更高的水準上繼續全面建設社會主義社會的方針」。大會再次修改黨章，入黨年齡限制由二十一歲降為十八歲，取消中央委員會政治局候補委員制度。一九七五年三月，匈共舉行第十一次代表大會，正值匈共政權三十週年，分外隆重，蘇共總書記布里茲涅夫率團親自參加。大會主要任務之一是通過第五個五年計劃。

匈共組織及其領導

至一九七九年底，匈牙利共有八十一萬二千名共產黨員^①，約佔全匈人口的百分之七·七。然而，他們却佔據政府機關與非政府的主要機關內的重要職位。代表大會是黨的最高權威，五年召開一次，代表人數在七百人與八百人之間，由地方黨組織選出，大會選出中央委員會（約有委員一百二十餘名）。中央委員會於代表大會休會期間處理黨務，並選出政治局委員與書記處書記，人數不定，政治局委員約在十五名左右，書記約有六名。政治局為最高決策機關，書記處則是最高執行機構。中央委員會第一書記領導政治局及書記處，也是匈牙利擁有最高權力的人。一九五六年以來，始終由卡達爾擔任。

在中央委員會之下，全匈牙利約有九十七個區委員會，一〇四個市委員會，一〇三三個工廠與機關委員會，二四、四五〇個基層組織。據一九七三年統計，黨擁有充份權力委派九萬多個職位，對三十多萬個領導職位有建議權^②。在黨員中，約有四分之

註① 「卡達爾在匈牙利社會主義工人黨第十二次代表大會上的報告」，〔真理報〕(Pravda)，一九八〇年三月二十五日，第四頁。

註② 〔黨的生活〕(Partéi)月刊，一九七四年元月。

三是工農出身，婦女佔百分之二十八；將近四分之三的黨員是一九五六年以後入黨的^③。

在新中央委員會第一次全會中，卡達爾連任第一書記，此外選出十三名政治局委員，他們是：卡達爾（另任第一書記），阿柴爾（G. Aczél，部長會議第一副主席），本開（V. Benkei，內政部長），各希帕爾（S. Gáspár，國民大會主席會議副主席），卡羅姆（M. Korom，新當選，中央書記），拉查爾（G. Lázár，部長會議主席），羅宋齊（P. Losonczi，國民大會主席會議主席），馬羅第（L. Maróthy，共產主義青年團第一書記），梅赫希（L. Mehes，新當選，布達佩斯市委會第一書記），涅梅特（K. Nemeth，中央書記），奧瓦瑞（M. Ovári，中央書記），哈瓦希（F. Havasi，新當選，中央書記），沙爾勞希（I. Sarlós，愛國人民陣線總書記）；中央書記處五名書記：吉涅斯（A. Gyenes），卡羅姆，涅梅特，奧瓦瑞，哈瓦希；匈中央檢查委員會主席，布魯裘（J. Brotyo）^④。

此屆匈共中央新領導的產生，有幾個特點。第一，領導班子變動極小，書記處書記全部舊人，政治局委員雖有三名新當選者，但其中兩名於一九七八年四月已升任中央書記。第二，政治局與書記處成員皆減少，政治局原有成員十五名現改為十三名，書記處原有七名書記現在祇有五名。這一現象發生的原因不明，但其結果之一是中央權力更加集中。第三，書記處書記皆為政治局委員，可顯示書記處權力極大。

匈牙利共黨的最大外圍組織是「愛國人民陣線」，專門從事政治動員工作；對內，組織選舉及各種社會活動，教育羣衆，對外，從事民間交流活動。此外，尚有全國和平理事會是世界和平理事會的分支。共產主義青年團則直屬匈牙利共產黨，團員超過八十萬人，分屬兩萬五千多個基層組織。共青團屬下，尚有少年先鋒隊（隊員六至十四歲）。共青團主要任務之一是組織夏令勞動營，以解決勞力短缺現象。名義上是自願活動，但參加者可獲優先升學機會。全國職工總會專司各職工會間的協調工作，擁有四百萬名會員。

共黨統治下的匈牙利經濟

在第二次世界大戰之前，匈牙利是農業為主的國家，四十年代後期匈共當政後，開始實施規定詳細的經濟計劃，強調工業的發展。結果，匈牙利已逐漸成為工業化國家。由於實際的困難，匈共政府經常調整其經濟計劃。例如在五十年代初期，工業生產

註③ 同註①；「一九八〇年六月二十四日布達佩斯匈語廣播」，〔每日廣播〕（Daily Report），東歐部分，一九八〇年三月二十六日，F三〇頁。

註④ 〔真理報〕，一九八〇年三月二十九日。

未能達到政府所制定的極高目標，農業生產也因被忽視而停滯不前。匈牙利人民對這些政策作出強烈的反應，政府不得重新擬定較切合實際的工業目標，並給予農業較多的重視。

到六十年代，國民經濟成長率與人民生活水平仍然很低。為了解決這些問題，匈共作出重大經濟改革，實行一套新的經濟管理制度，號稱「新經濟結構」(New Economic Mechanism)。按照匈牙利官方的定義，這一制度旨在「調和國家計劃與市場發展」。在此以前，匈牙利係採用標準的蘇聯式中央規劃體制。在新制度下，工業生產單位被賦予相當程度的地方分權，傾向於「社會主義市場經濟」，各企業機構可自行決定生產產品，在國內與國際市場上從事競爭，工人分享利潤。中央政府雖然依舊制定計劃，但不作詳細規定。到七十年代初期，已獲得較高的經濟成長率，人民生活水平亦獲改善。至七十年代中期，由於通貨膨脹、熟練工人缺乏等問題，成長率又告下降，但人民生活水平仍繼續改善。

匈牙利的工廠幾乎全為國家所有，極小部分為集體所有。在匈共政權下，特別重視生產工具的生產，消費品則生產不足，「新經濟結構」的目標之一即是增進消費品的生產。主要工業產品包括化學品、食品與飲料、機械、鋼鐵、紡織品及運輸工具。匈牙利盛產鋁礦砂，由於缺乏廉價電力，未能作全程處理，粗鍊原料必須運往外國，(尤其是蘇聯)精鍊。匈牙利工業密集在布達佩斯地區，各工廠經理由政府指派。在新經濟結構頒行之前，中央政府作決定，經理負責執行；目前，經理有較多的自由，對投資與生產可作部分決定。

在匈牙利農業收入中，百分之六十來自農作物，百分之四十來自畜牧。主要農產品是玉米、馬鈴薯、糖甜菜、小麥、葡萄酒。匈牙利農田中百分之二屬於個體經營農民，百分之三・二屬於自留地，百分之八〇・六屬於集體農場，百分之十四・二屬於國營農場^⑤。集體農場土地與農具為莊員共有，每一莊員分享農場收入。莊員家庭可擁有自留地。國營農場莊員做工並領取薪金。匈牙利第四個五年(一九七一—一九七五)經濟計劃超額完成，七十年代前半期是匈牙利經濟發展最快速的時期。在這段時間，匈牙利的國民總所得較前五年增加百分之三十五，工業生產增加百分之三十八，農業生產增加百分之十八，投資率增加百分之四十，對外貿易總額增加百分之六十^⑥。按照匈共第十一次代表大會所確定的第五個五年計劃，在一九七六至八〇年內，國民總所得約增加百分之三十，工業生產百分之三十三至三十五，農業生產百分之十六至十八，投資率約百分之二十五^⑦。

在七十年代後半期，匈牙利在經濟發展遭遇到未曾預期的複雜與困難情況，因此預定目標很難達成。按照已發表的統計資料，在一九七六至七九年中，匈牙利國民總所得祇增加了百分之十八，工業生產百分之二十一，農業生產百分之九，投資率百分之

註⑤ [蘇聯大百科全書一九七九年年版] (Ezhgodnik)，第二三一一—二四頁；同註⑥：匈牙利現在國有農場二百三十一個，集體農場二千三百五十個。

註⑥ [一九七九年歐羅巴年鑑] (The Europa Yearbook 1979)，第一卷第七八頁。

註⑦ [卡達爾在匈共第十一次代表大會上的報告]，[真理報]，一九七五年三月十八日，第三頁。

十八，外貿總額百分之六十九^⑧。據卡達爾的估計，到一九八〇年年底，第五個五年計劃的成果（與前一個五年計劃比較），在國民總所得方面其增長率將是百分之二十一至二十二，工業生產百分之二十四至二十五，農業生產百分之十五至十六^⑨。匈共認為，經濟成長未能達到預定目標，固然由於國際經濟條件所使然，但是國內也有弱點，例如對新的環境未能作出迅速而有彈性的適應。農業的密集化、生產力的改善、生產及生產結構現代化皆極緩慢^⑩。

在第十二次代表大會上，匈共第一書記說，由於第五個五年計劃到今年底方告結束，因此匈共中央不準備於此時此刻為第六個五年計劃（一九八一—一九八五），提出主要指標。但是，經濟政策的目標業已確定，那就是：「發展步調減慢，經濟發展品質因素提出，國際競爭力加強……」。據估計，下一個五年計劃期間，國民總所得似可增加百分之十五至十七^⑪。這種罕見的保守作法，一方面說明匈共當局的謹慎作風，另一方面也表明了匈牙利在經濟發展上面臨國際與國內的多重困難。

匈牙利人民對共黨政權的反抗

在匈共統治期間，匈牙利於一九五六年十月發生了震撼東西世界的革命事件。抗暴原因在於人民對匈共領袖拉科希親史達林強硬路線的不滿。拉科希利用清洗與政治審判消滅異己；一九五二年兼任總理，次年由溫和派納奇（Imre Nagy）取代，但拉科希仍任第一書記。納奇推行較溫和與較自由的政策^⑫。一九五五年，納奇被迫辭職，拉科希重返全權統治地位。一九五六年蘇共第二十次代表大貶史達林之後，拉科希與納奇派內爭轉劇，拉科希被迫辭職，由其密友奇諾（Erno Gero）任第一書記。十月二十三日，布達佩斯大學學生在匈牙利國家博物館的花園內示威，要求恢復民主政體與國家獨立。這一運動迅速展開。二十五日，匈共政府失去控制，奇諾宣佈辭職，軍隊加入民衆運動，民警對秘密警察開火。幾天之內，抗共運動幾乎遍及各地。於是，蘇聯駐匈軍隊出動鎮壓，成千上萬的爭取自由的匈牙利鬥士死於非命。匈牙利人民的爭取自由與獨立的希望也在蘇聯的鐵蹄下幻

註⑧ 「經互會國家一九七六—七九年的經濟發展」，〔真理報〕，一九八〇年四月二十八日，第四頁。

註⑨ 〔真理報〕，一九八〇年三月二十五日，第三頁。

註⑩ 同註⑨，F十七頁。

註⑪ 同註⑩。

註⑫ 後來納奇被批評，犯了「左派」與「修正主義」錯誤，見烏西耶維契（M. A. Usievich）著，〔匈牙利社會主義的經濟發展〕（莫斯科，一九六二），第一三二頁。

滅。

一九六五年十一月，在蘇聯的支持下，卡達爾出任黨中央第一書記，兼任總理。他上臺後，逐步整肅拉科希與吉諾派分子，甚至高階層中死硬派史達林主義者也被逐出黨外。在他的領導下，對內政策也較和緩和穩健。卡達爾本人終能連續統治匈牙利二十多年至今未衰。在今年的匈共第十二次代表大會上，卡達爾沒有忘記對這件事加以批評。他認為這件事大部分由於「教條主義與宗派主義政治實踐」所引起，並且誇稱：「那時，黨在與反革命的公開與尖銳的鬭爭中，成功地維護了社會主義的成果」^⑬。同時，卡達爾在第十二次代表大會上承認，匈牙利至今尚存在着「民族主義、世界主義、修正主義、極端激進以及其他有害與敵意觀點」，有時這些觀點頗具影響力。匈共認為，對這些觀點「必須加強意識形態的鬭爭」^⑭。事實上，像其他東歐國家一樣，匈牙利也有反體制或不滿分子；同若干東歐國家不一樣的是，卡達爾政權的「新經濟結構」的成果與比較溫和的統治使一般民衆感到滿意，使反體制知識分子與工人羣無緣結合^⑮。

早先，有一個學術團體由赫格都斯（A. Hegedus）領導，標榜「批評的社會學」，被匈共指責為偏離馬克斯主義並加以壓制。由於卡達爾政府比較自信，因此對異議分子的處理也比較「文明」，通常把這些人驅逐出境。一九七四年兩名著名不滿分子，都市社會學家康納德（G. Konrad）與希倫涅（I. Szelényi）被驅出國境；同樣的，於一九七八年不滿知識分子哲學家費赫爾（F. Fehér）、赫勒（A. Heller）與馬厄斯（G. Márkus），以及社會學家馬可斯（M. Márkus）也被逐至西方國家。後一批人係「路卡契派」（Lukács School）的活躍分子，他們在作品中反對「社會主義體系的基礎」，因而犯了思想罪。康納德與希倫涅合寫了一本書，書名是「知識分子走向階級權力之路」。他們在書中分析，在史達林死後的時期中，新成長的技術官僚階級與黨官結合，為共黨政權效勞以換取權力與特權。

一九七七年秋，在匈牙利開始出現非法的「地下刊物」（Samizdat）。最初一本是「第四個十年的馬克斯」，作者大都是業已失望的馬克斯主義者，他懷疑馬克斯意識形態及東歐問題的適用性。另一本是「概視圖」，作者為非馬克斯主義者，他們批評蘇聯以及政治上敏感的社會問題。一九七八年元月出現了第三本地下刊物，書名是「百分之十的十分之一」，其中文章大部分以反對匈共政策為主題。

在匈牙利，知識分子的公開抗議不像波蘭及捷克那麼明顯，也不為國外人士注意。但是，從地下出版刊物內容看，這種不滿是多層面的。在不滿分子中，有年老的路卡契派分子，也有年輕的反馬克斯主義者。

註⑬ 同註③，F二十五頁。

註⑭ 同註③，F二十六頁。

註⑮ 孔諾爾（W. Connor），「東歐的反體制：有新的聯合嗎？」〔共產主義問題〕（*Problems of Communism*），一九八〇年，元二月號，第十一頁。

十二大的總結

在匈共第十二次代表大會上，卡達爾代表匈共中央對匈牙利過去五年中的外交、內政、社會、經濟及黨務等多方面作出總結。總結報告部份內容，前文已有所引述；茲將該報告主要內容扼述於後^⑮。

在外交方面，匈共自稱以其本國人民利益爲主，並遵循「無產階級國際主義與和平共存原則」，努力促進和解，增進「民族獨立、社會主義及社會進步力量」。匈牙利目前參加一百多個國際組織，與一百二十五個國家維持外交關係。但是，卡達爾特別強調同共產國家的關係，尤其是同蘇聯的關係。一般說來，匈牙利在對外關係方面與蘇聯極相近；無論在越南、安哥拉、莫桑鼻給、衣索匹亞、辛巴布韋及阿富汗等問題上，與蘇聯的立場完全一樣。

在分析國際情勢時，匈共老生常談地說，在過去幾年中影響國際形勢的因素是：「資本主義總危機業已進一步加深，資本主義國家間國際矛盾加劇，獲取能源、原料及市場的鬭爭加強」。一些西方勢力，對目前兩個世界體系間的勢力對等的現象表示不滿，他們力圖爭取軍事優勢。美國不願美蘇聯合解決中東問題，增加北大西洋公約組織軍事費用（一九七八年華盛頓會議決定），以及在西歐部署新型中程飛彈（一九七九年布魯塞爾會議決定），就是很好的證明。

卡達爾在對外政策中採取反中共的立場。他認爲，國際緊張局勢因中共某些外交措施而加劇，中共與西方公開合作乃是出自霸權主義動機，忽視了中國人民的真正利益。

在國內政治方面，卡達爾說，匈共的領導遍及社會每一角落，「黨與人民相互信任」。在過去五年中，匈牙利人民在政治方面已高度成熟，並具有責任感與紀律觀。但是，也存在着反面現象：有少數人，他們基於某種理由「不贊成我們的社會主義體系和政策」，他們不加鑑別地採用西方宣傳的政治口號，「低估我們人民的成就並力圖擴大猜忌」。匈共聲言，將採取措施以解決國內問題，克服不利現象。

在社會方面，總結報告指出，在過去五年中匈牙利的社會階級結構無變化，匈牙利的工人佔總人口的百分之五十九，合作農場農民百分之十三，腦力勞動者百分之二十五，「剝削階級」已被消滅，「不可調和的階級對立」已不存在。城鄉差異與體勞與腦勞差異已減小，仍將進一步降低。卡達爾說，大部份匈牙利青年是社會主義的信徒，但在青年之間也出現了消極現象，諸如，凡事漠不關心，甚至厚顏無耻，追求舒適生活。匈共主張，保護與支持家庭制度，而且要在人格形成與培養社會主義生活方式中

註⑮ 本節內容，大部引自卡達爾總結報告，見註⑮。

提高家庭的作用。匈牙利共黨政權與教堂關係尚算和諧，卡達爾說，國家保障信仰自由，也保障教會自由活動的條件。

在經濟方面，卡達爾特別為匈牙利經濟管理體系作了說明。現行匈牙利經濟管理體系的基礎與原則是一九六六年所確定，兼顧「建設社會主義的一般法則」與匈國的個別特點。匈牙利的「社會主義計劃經濟」是以社會所有與企業及合作單位獨立經營為基礎，兼顧團體利益與個別利益。這一體系雖然產生了積極的效果，但是經濟管理、國民經濟規劃及組織體系對變動中的環境缺少適當的彈性。卡達爾承認，在調節經濟運行上，價格制度佔重要地位，「價格必須適切反應社會的需求與消費」。這是他對近年來不斷提高物價的理論基礎。

在黨務方面，匈共中央宣稱，黨將繼續在意識形態、言論、政治領導、組織工作、羣衆動員等方面居領導地位。不過，黨只指導而不下達命令，領導而不是作威作福。黨領導原則是民主集中制與集體領導。在過去五年中，匈共黨員增加五萬八千名左右；黨員中每年約有百分之〇·八受到黨紀處分。

最後，卡達爾宣稱，匈共是國際共產黨運動的一部分，始終按照國際主義原則從事國際活動。

結 論

匈牙利於一九一九年出現過蘇維埃式的共黨政權，但是祇是曇花一現，隨即夭折。第二次世界大戰之後，在蘇聯武裝力量佔領下，再度出現共黨政權，其形成過程與其他東歐共黨國家極相似。新出現的共黨政權亦未為匈人民接受，以致釀成一九五六年人民抗暴事件，若非蘇聯武裝力量及時血腥鎮壓，匈共政權當早已消失。

匈牙利人民勇敢反共雖然功敗垂成，但也迫使蘇聯與匈共改變作風與政策，放棄暴力手段，採取懷柔方法。在政治控制上放寬尺度，在經濟管理作了重大修正，在建設重點上有了調整。人民有了較多的自由，生活水平有了一些改善。甚至一些西方人士，稱匈式共產主義為「大雜燴共產主義」(Goulash communism，按 Goulash 即匈牙利字)。

目前，一般匈牙利人民對物質生活尚感滿足，因對政治上的不滿相對降低。因此，如果經濟上遇到困難，那麼政治上的困難勢必隨之而至。而這種經濟困難的陰影正籠罩着匈牙利。

匈牙利在內政上走自己的道路，但在外交上對蘇聯亦步亦趨，與蘇聯保持親密關係，與羅馬尼亞成爲強烈對比，因此也能得到蘇共當局的諒解。

匈牙利雖有反體制分子，但僅限於極少數知識分子，與羣衆無法結合，故影響不大。但是，一般民衆仍有一種樂觀希望，事情會好起來的，一旦蘇聯本身發生危機，匈牙利就會有再度轉變的機會。